

## 热读

2014年9月16日 星期二 责任编辑/李龙海

# 中央禁令 催生EMBA干部退学潮

禁止干部参加高收费培训 专家：“禁读令”是反腐一部分

9月8日，中欧国际工商学院官网的EMBA学员名单中还有3名现任省部级官员的名字，9月9日，这3人的名字已被删去。一个多月前，中组部发文严禁领导干部参加高收费的培训项目，EMBA、后EMBA、总裁班等被明确列为高收费社会化培训项目，“领导干部一律不得参加”。这引发领导干部退学EMBA风潮。

与收入相比，这些培训收费高昂，参与官员需要支付其数年甚至十数年的工资。知情人士向记者介绍，官员就读EMBA很少自掏腰包，有的源自单位的教育经费，有的商学院为官员减免学费，甚至有企业为官员买单。专家表示，官员学EMBA“不对路”，很容易滋生腐败。

## □中组部： 严格规范 领导参加培训

### 领导不得参加EMBA

据记者从多渠道了解，近一个半月来，各大EMBA班，尤其是中欧国际工商学院、长江商学院等最知名的EMBA班，已开始出现领导干部退学潮。

最先退学的是政府官员，之后波及国有企事业单位领导。某国有银行的一名高管此前已学习一年，今年也选择退学。

退学缘于一个“通知”。

7月31日，中央党的群众路线教育实践活动领导小组、中组部、教育部联合下发通知，严格规范领导干部参加社会化培训有关事项，这里的“领导干部”指的是党政机关、国有企业、事业单位的领导干部。

该通知要求，严禁领导干部参加高收费的培训项目和各类名为学习提高、实为交友联谊的培训项目，已参加的要立即退出。同时，通知严禁各级各类干部教育培训机构和各高等学校举办允许领导干部参加的高收费培训项目，或委托其他社会机构举办各类领导干部培训班。

高收费社会化培训如何界定？另一份配套文件称，目前各种EMBA、后EMBA以及各种打着政商联谊、交友、游学等名义的总裁培训班、高级领导人员研讨会、研修班等，属于社会化行为的，领导干部一律不得参加。即使是自费或者免费的EMBA、总裁班等社会化培训项目，领导干部同样一律不得参加。

该文件还称，“EMBA、后EMBA、总裁班、中欧国际工商学院、长江商学院等，明确属于高收费社会化培训项目。其他名目的高收费项目，要从严从紧把握。”

### 参加培训需经批准

该通知还要求，领导干部个人参加其他面向社会举办的教育培训项目时，必须按照干部管理权限向组织人事部门报告，说明培训项目的举办机构、项目名称、学习期限和费用等。培训项目包括“各种非学历教育、学历教育和在职学位教育等教育培训”。如未经组织人事部门批准，个人不得擅自参加。

通知同时要求，培训费用一律由本人承担，不得由财政经费和单位经费报销，不得接受任何机构或他人的资助或变相资助。各级领导干部和各高等学校、各类干部教育培训机构违反规定的，要追究单位负责人和相关人员的责任，并依照有关规定给予党纪政纪处分。



## □反腐波及EMBA： 天价学费滋生腐败

### 宣称“汇政商优质资源”

公开报道显示，我国自1991年开始工商管理硕士专业学位(MBA)教育工作。

高级管理人员工商管理硕士专业学位(EMBA)，是MBA教育的一种特殊形式。新华社报道称，同MBA教育相比，EMBA的培养目标也是为企业培养务实的高层次经营管理人才，招生对象为较大规

模企业的现职高层管理人员，需具有大学本科或本科以上学历，大学本科毕业后有8年或8年以上工作经历。

EMBA的招生与MBA及其他学历教育招生方式不同，以资格审查、面试和笔试3种途径相结合来进行，由各校命题和决定录取。与其他考试不同的是，EMBA的笔试仅作

费，甚至会有官员会在费用报销上做手脚。他认为，基于这些因素，官员学习EMBA“很容易滋生腐败”。

一位要求匿名的人士曾在2010年参加过北京大学国学智慧与政商领导力研修班，他向记者表示，当时他们班里有40多名学生，主要有政府官员、企业老总、企业中高层员工，政府官员占的比例将近三分之一。他称，部分政府官员、企业老总通过研修班这个平台推广自己，很多促成了企业之间的合资。

曾在两所国内顶级商学院教授EMBA课程的刘威向记者介绍，他在北京教EMBA时，班上有60人左右，政府背景的官员有10多人，他称，不同学校、不同届别的班级之间，政府官员在学员中占的比例不同，但绝大多数是以企业为主。

他介绍，EMBA课程主要是讲经济管理层面的知识，包含经济学、宏观经济学、人力

资源、营销、财务等等。据他了解，地方领导中有管理背景，或在国企、央企任职过的，可能觉得需要对自己的能力进行提升，就奔着学知识去读EMBA。此外，也有些领导干部到顶级的商学院学习是为了混圈子、积攒人脉关系，他认为，如果将这种行为理解为为了个人的一己私利而去读EMBA会片面，“一些司长、厅长等，来这里也不一定是找一些企业家私底下做一些生意的”，但他同时表示，很难确定这个“圈子”将被用在何处，“说不好是为‘我’所用，还是为了地方经济的发展”。

他称，还有一些官员因参加工作早，学历是专科文凭或不知名的本科文凭，在担任地方的正处级以上领导干部时要公示履历，为了面子上能过得去，很多人会想办法，有些官员通过正规高校获取文凭，但有些人想既混圈子又混身份，就会选择读EMBA，“又好看，又说得过去”。

### “天价”易滋生腐败

国家行政学院教授汪玉凯称，MBA和EMBA给国家培养了许多应用型人才，这本来是好事，但后来变了，一些知名高校从中看到了巨大商机，国企领导、党政官员可以拿着国家的钱读收费很高的EMBA，请了一些知名的老师后，学费也越来越高，从十几万涨到几十万，甚至更高，堪称天价学费。

为何仍会有人慕名前来报名学习？

汪玉凯称，一些民企老总赚钱后学EMBA，一方面是为了学习，但更重要的是可以给自己积累人脉，结交一同学习的党政官员、国企领导，建立商业关系网络，特别是跟官员建立联系，读EMBA比其他途径更方便。而对国企领导、党政官员来讲，用国家的钱读EMBA，至少可以在不花钱的情况下学，哪怕是坐飞机去，国家也可以报销，同样也可以建立很多人脉关系。因为高昂的学

费，甚至会有官员会在费用报销上做手脚。他认为，基于这些因素，官员学习EMBA“很容易滋生腐败”。

一位要求匿名的人士曾在2010年参加过北京大学国学智慧与政商领导力研修班，他向记者表示，当时他们班里有40多名学生，主要有政府官员、企业老总、企业中高层员工，政府官员占的比例将近三分之一。他称，部分政府官员、企业老总通过研修班这个平台推广自己，很多促成了企业之间的合资。

曾在两所国内顶级商学院教授EMBA课程的刘威向记者介绍，他在北京教EMBA时，班上有60人左右，政府背景的官员有10多人，他称，不同学校、不同届别的班级之间，政府官员在学员中占的比例不同，但绝大多数是以企业为主。

他介绍，EMBA课程主要是讲经济管理层面的知识，包含经济学、宏观经济学、人力

### 或有企业给官员“送学费”

记者查询了解到，中欧国际工商学院2014级EMBA课程学费为58.8万元，长江商学院2014年EMBA课程学费标准为68.8万元，清华大学经济管理学院官网显示EMBA项目学费为56万元，北大光华管理学院EMBA招生热线人员介绍该项目两年费用为62万元。

刘威称，官员学EMBA很少会有人掏钱。据他了解，学EMBA的政府官员中，有的是将单位的教育经费用在自

己个人的深造、学习上，或者从单位的小金库中拿出一部分支付学费，或者企业帮政府领导出学费，“现在有的企业可能不会给官员送钱、送股，如果你想去学习、拓展人脉圈子，我就把学费替你交了，你直接去学习，学费最贵的一年60来万，这个数目在整个贪污腐败的灰色链条中占的比重很小”。

据他了解，部分商学院对政府领导读EMBA的学费会有折扣，“有些学校对一些级

别比较高的领导干部，甚至会减免学费，只要你来就可以”，但这都是保密的，不会对外公开，对外宣称的都是一样收费。

刘威称，今年以来政府出台了一些措施对官员学EMBA进行限制，一些领导干部也不再上了。

在南方都市报今年1月9日的报道中，民革广东省委称商学院向官员慷慨减免学费是为了以官员为招牌，“使其作为政商联姻的平台”。

## □开设EMBA院校： 招生要求未变

### 南开：不给官员绿色通道

9月9日，记者进入南开大学EMBA北京教育中心网站，发现综合方向班的招生对象为企业的现职高层管理人员、政府部门处级以上管理干部，以及全国新闻媒体、出版单位、媒介传播公司、政府新闻管理机构及各大公司关注传媒的高层管理人士。

当天，记者致电该网站标注的报名热线，一名季姓老师介绍，他们是南开大学设在北京为该校EMBA招生的办事处人员，并称他们的招生对象是工作满8年以上的高级管理层人员，今年的招生对象及条件没有调整，“一定要是本科以上学历，对于工作年限、职位等，可以根据具体意向、报读的意向做调整，学费是26.8万元，不可能调整”。

对于中组部发文禁止政府及国企领导报读EMBA的通知，季姓老师回复称，该通知对他们会有一定影响，但影响不大。他介绍，从2010年开始，就很少有政府官员来报名，“2010年到2012年有一两个，这两年一个都没有”。如果有政府人员想要报名学EMBA，要向所在单位申请，单位同意、符合条件，他们方能接收。

季老师称，因为近两年没有政府的人来，也没有接受过咨询、拿正规手续来报名的政府官员，因此他也不清楚会查验什么手续，“即使有政府官员前来报名，也都是一视同仁，没有任何的绿色通道”。

### 中欧：现任官员名单“下架”

记者9月8日查看中欧国际工商学院的官方网站，EMBA“学员素描”栏目中有该院1998届EMBA学员、某直辖市市长，2005届EMBA学员、中南部某省长，以及2007届EMBA学员、中部某省省会城市市委书记3人的名字，而在9月9日，记者再次查看该网站时，这三人的名字已被删去。

记者在该学院官网查询的资料显示，与上述3名省部级领导同时就读该学院EMBA的有不少知名大型国企、私企的董事长、总裁、总经理等。

9月9日，记者多次致电中欧国际工商学院公关传播经理的办公电话，均无人接听，发送采访邮件亦未收到回复。

## □专家： 禁读令是反腐一部分

刘威介绍，官员读EMBA的不算主流，“各级的核心领导可以在各级党校学习，党校的课程体系主要针对行政管理，商业化的EMBA、MBA提供的主要是经管类的课程，会涉及到经济学、管理学，比较系统。经管是各地比较重要的环节，领导需要懂得一些经济运行、内部管理的基本常识，教授的课程与他们的日常管理有交叉，虽然党校会讲，但党校更多是行政视角”。

另据南方都市报报道，民革广东省委认为，EMBA课程目标人群是工商界管理人士，并不能直接提供政府官员处理问题的必要知识和经验，即使是为了了解企业家们的经营之道，以便更好地进行政府的管理工作，在有限的时间和繁重的工作压力下，意义也越来越小，官员读EMBA“实质上是不务正业”。

汪玉凯也认为，政府有公共管理职能，EMBA主要针对企业管理，官员学习EMBA“不对路”，“还让国家给你拿钱，完全是给国家财产造成巨大浪费”。政府人员可以学习MPA(公共管理硕士)，学费相对比较低。

汪玉凯介绍，以前有官员学历较低，国家也曾鼓励公务人员通过学习获取学位，还可以报销费用，这种政策是合理的，但官员用国家财产去学天价而不对路的EMBA，则存在很大问题，禁读令堵住了这个漏洞。

“不仅权钱交易是腐败，这种浪费国家财政支出的行为也是腐败”。汪玉凯认为，该禁读令的出台也是我国深入反腐的重要组成部分。

(据京华时报)